

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации А. А. Смирновой

«Взаимодействие губернатора с общественными организациями Вятской губернии в конце XIX – начале XX в.: опыт управленческой деятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Актуальность избранной диссидентом темы исследования не вызывает сомнений, в связи со сложившейся ситуацией в отношении социально ориентированных общественных организаций, их взаимодействия с органами государственной власти на федеральном и местном уровнях. В современный исторический период государство обращает особое внимание на развитие различных общественных организаций, разрабатывая новые формы взаимодействия и оказывая всестороннюю поддержку. В связи с этим важно обратиться к опыту взаимодействия губернатора и общественных организаций в Российской империи. Новый, современный взгляд на данную проблему вызывает интерес специалистов в данной области науки.

Степень изученности проблемы тщательно охарактеризована. Автором проанализированы исследования ученых об управленческой деятельности губернаторов, развитии нормативных правовых актов, регулировавших вопросы их деятельности, взаимодействии власти и общества. В основе диссертации А.А. Смирновой лежат неопубликованные источники, значительная часть которых впервые введена в научный оборот. Из опубликованных источников особо хочется отметить анализ дореволюционных законодательных актов («Временные правила об обществах и союзах», «Общее учреждение губернское» и др.), делопроизводственных материалов, уставов обществ и союзов, отчетов о деятельности организаций и др. В рамках отражения наиболее полной картины исследования в работе применены материалы статистики, мемуары, периодическая печать.

Определение объекта и предмета исследования, обоснование его цели и задач, хронологических и территориальных рамок, а также методологическая

основа не вызывают сомнений.

Первая глава посвящена анализу деятельности института губернатора. Автор раскрывает правовые основы деятельности губернаторов Российской империи, системы государственного управления и место губернатора в системе государственной власти Российской империи. Выявлены основные функциональные полномочия, права и обязанности губернатора, его влияние на общественность губернии.

Во второй главе раскрывается проблема взаимодействия губернатора Вятской губернии с общественными организациями. Автор дает характеристику неполитическим общественным организациям Вятской губернии, раскрывая их структуру и виды. Анализируется механизм взаимодействия губернатора с общественными организациями Вятской губернии. Автор указывает, что общественные организации объединяли и консолидировали часть общества, особенно в крупных населенных пунктах и центральных городах губернии. Исследователем подчеркивается, что к началу XX века наблюдался рост количества общественных организаций. В рамках анализа механизма взаимодействия губернатора с общественными организациями автор выделяет двойственность политики губернатора.

В третьей главе автор раскрывает взаимодействие губернатора с общественными организациями по оказанию помощи инвалидам Вятской губернии. Автором проанализировано содержание взаимодействия губернатора и общественных организаций в реализации мер социально-экономического характера по оказанию помощи инвалидам. Автор рассматривает губернатора и общественные организации, как субъектов социальной помощи инвалидам. Отражены меры социально-экономической поддержки инвалидов. Подчеркиваются формы взаимодействия, виды оказаний помощи, социальные акции которые применимы и в современных исторических реалиях.

В заключении подведены итоги диссертационного исследования, сделаны выводы по основным аспектам темы, подтверждающие значимость

полученных результатов. Автор в процессе исследования выявил закономерности усиления взаимодействия власти и общества, особенно в кризисных ситуациях, указал на особую роль губернатора в общественной жизни губернии и страны в целом, выявил его связующую роль между центральной и местной властью, общественными организациями и населением губернии. В заключении автор резюмирует, что в целом модель взаимодействия между властью и обществом в лице губернатора и общественных организаций являлась предпосылкой для становления современной системы общественно-государственного партнерства с целью решения социальных проблем региона.

В качестве замечания можно отметить, что в автореферате нет оценки процесса делегирования полномочий центральной власти губернатору. Кроме этого, нет уточнения, какое из социально-ориентированных обществ было самым распространенным в Вятской губернии, а также какое общество было самым массовым, по количеству членов? Данные замечания носят рекомендательный характер и не умаляют достоинств рецензируемой работы.

Представленная к защите диссертация на тему «Взаимодействие губернатора с общественными организациями Вятской губернии в конце XIX – начале XX в.: опыт управленческой деятельности» является законченной и выполнена автором самостоятельно на достаточном научном уровне. Полученные автором выводы и заключения обоснованы. Автореферат написан квалифицированно и аккуратно оформлен, отражает суть исследования и отвечает необходимым требованиям. Основное содержание работы представлено в достаточном списке опубликованных статей. Необходимо отметить, комплексность и междисциплинарность исследования, так в работе на хорошем уровне проанализированы исторические, организационно-правовые и управленческие вопросы взаимодействия губернатора с общественными организациями Вятской губернии. Результаты исследования наряду с теоретической ценностью имеют и практическую значимость для современного института губернаторства, управленческой модели и

взаимодействия власти и общества на уровне субъекта Российской Федерации.

В целом автореферат соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор – Смирнова Анастасия Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,  
доктор юридических наук,  
профессор,  
директор Кировского филиала  
Российской академии народного  
хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской  
Федерации



Б.В. Куликов

«29» ноября 2017 г.

Кировский филиал ФГБОУ ВО «Российская  
академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
610004, г.Киров, ул. Ленина, 25  
8(8332) 64-10-56  
e-mail: secr@krv.ranepa.ru